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)1( شناسي ت

دوازدهم؛ علو جش

شده توسط سهيل
  .د

، ذرا راني  و برون
 بخش دروني آن

اج، يابي  سازمان

  . هستند

دة غذا به عقب د
اي ح رة ماهيچه

توسط اعص بزاقي
يت ماهيچة قلبي

هاي ديوارة مري ه

ت صفرا در خنث
ديد  خوني آسيب

 مورد استفاده ق
و ميلوئيد وئيدي

ي داخلي و شكم
اي داخل دنده ين

گردن در انجام ع

 و ديوارة ناي، باف
هاي پوششي مژ 

ي،هاي صوت پرده

Pشكل موج  ه
لختي لختي و سه

  .ستند

زيست

سنج

 فعال و انتشار تس
شود ي انجام مي
بري  هاي درون

سطحي غشا در

 سطح از سطوح
.  

ها، نادرست زينه

 فشار زبان، تود
ديوا ،در ادامه .د

ت ترشحي غدد ب
مختار فعالي خود 

ماهيچه بيشتر. 

بيكربنات. سازد ي
هاي حال ياخته

هاي قرمز ويچه
هاي بنيادي لنفو

  .ند

ا  دنده هاي بين چه
هاي بي ض ماهيچه

هاي گ ماهيچه. 

مري   لاية ديوارة
خاطي، از ياخته
پر. طي قرار دارند

 

ريكي دهليزها به
هاي دو ن دريچه

موارد، درست هس

    
 

 .رست است
فرآيند انتقال: ت

انرژ  بدون صرف
فرآينده: نادرست

پروتئين س. كنند
  .تند

 .رست است
در هفتمين: ت
آورند وجود مي ه

سايرگز: ادرست
 .رست است

هنگام بلع با: ت
كند پيدا ميامه 

فعاليت: نادرست
اعصاب. د دارند
هستند   مخطط

 .رست است
كبد صفرا مي: ت

و طح كبد. دارند
دوبارة گو ساخت
ه ياخته: نادرست

وجود دارند خوان
 .رست است

انقباض ماهيچ: ت
انقباض: نادرست

كنند كمك مي 
 .رست است

ترين لا خارجي: ت
لاية مخ: نادرست

ر زير لاية مخاط
 .ده شده است
 .رست است

فعاليت الكتر: ت
شدن  ماني بسته
ساير مو: ادرست

www.sanjeshse

  
 

در 4گزينه  .2
گزينة درست
انتشار ساده

هاي نا گزينه
ك منتقل مي
متصل نيست

در 3گزينه  .2
ة درستگزين

اجتماع را به
هاي نا گزينه

در 2گزينه  .2
گزينة درست

ارادي اد غير
هاي ن هگزين

مخرج وجود
مري از نوع

در 1گزينه  .2
گزينة درست
كبد وجود د

در س تخريب
هاي نا گزينه

در مغز استخ
در 3گزينه  .2

گزينة درست
هاي ن گزينه

قفسة سينه
در 1گزينه  .2

گزينة درست
هاي نا گزينه

ها در مويرگ
نازكي پوشيد

در 4گزينه  .2
گزينة درست
در فاصلة زم

هاي نا گزينه
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@sanjesheduc

هـاي   ختـه   

ن، در برابـر   
خـون درون  

  .ي دارد
از . ك دارنـد 

  در نتيجـة 

شود، بعـد   
 از تقسـيم  
شاي ياخته 

شـود،    مـي  

ذيري اندام 
اله س ـ  يـك   

. شـود   مـي  
هـا   ه ياخته

  .يت كنند

ول متصـل  
 خته نقـش 

ـد كـه در    
و متفاوتي  

ationgroup

ت از غشـاي ياخ

كشسـانهـاي   ه  
خـ ـزايش فشـار  

روها نقش مهمي
ي پاية مشترك
راوش است كه

مي  لزي ساخته
ة مياني كه بعد

تر و از غش  قديم

تشـكيلاي  پـه  
  .شوند ي

پذ  سبب انعطاف
گياهـان علفـي

هـا ش آب در آن  
نتيجه در ،شود ي

يتروژن نيز تثبي

يسرولد از يك گ
غشاي ياخ خابي

 هم وجـود دارنـ
هاي مختلف ش

140(  

مواد ممكن اسـت

سبت بـه رشـته
افـ. شـوند  ج نمي

ضي سموم و دار
ك، غشايفي كلا

تشكيل ادرار، تر

هاي سلول  رشته
هاست و تيغة يه

يگرهاي د ه لايه

گياهـان دو لپه   
اي مي پنبه چوب

،يجاد استحكام
گدر . شـود  ل مي

 سـبب كـاهش
 نگهبان وارد مي

توانند ني ها مي ن

ر فسفوليپيده .
ر نفوذپذيري انتخ

ها ل، فسفوليپيد
اند، نقش يل شده

20/5/02 اولتانه 

هاي م مولكول .د

اي بيشتر نس يچه
ها خارج  مويرگ

  .دهد

p دفع بعضخون ،
هاي گفذدار موير

اولين مرحلة ت. د

رة پسين كه از
تر از ساير لاي يك

ست كه نسبت به

سـاقه و ريشـه 
تدريج چ زد كه به

م دارند، ضمن اي
 درختي تشكيل

ي نگهبان روزنه،
هاي ور به ياخته

از آن د كه بعضي

پيدها هستندلي
هاي غشايي، در

  .ند
هاي كلسترول ل

ها تشكي اسيد ينو

7  

بستات(وم تجربي 

شود ها انجام مي
  .د

هاي ماهي  ياخته
مولكول بودن از
خون را كاهش د

pHح در تنظيم
هاي منف ختها يا
آيد وجود مي  به

وااره را دارد، دي
ت، نزديكسوتوپلا

ه اسلايه از ديوار

اي پوست زمينه
ساز هايي مي خته

نخستين ضخيم
ساز، در گياهان

  

هاي ياخته درون
هاي مجاو ياخته
  . شود باز مي

كننده هستند تز

ود دارند، فسفول
ه  و ساير مولكول

قش داشته باشند
بر مولكول ي علاوه

غشايي كه از آمي

دوازدهم؛ علو جش

ه ها در مويرگ ت
ور كنندها عب ته
علت داشتن  به
م علت درشت  به

ات از بافت به خ

ترشح. ترشح است
 كپسول بومن با
ياهرگ كوچكي

هاي ديو مة لايه
شاي ياخته و پرو

كند، اولين لا مي

  .هستند

در سامانة بافت ز
ن ياخسمت بيرو

  .ك دارند
شيم كه ديوارة ن

س پنبه ببيوم چو
.ل وجود ندارد

Cl ,k− ددر  +
 يافته و آب از ي

ها، روزنه ب ژه آن
    .هستند

توسنتهاي ف تري
  .ستند

شاي ياخته وجو
فسفوليپيدها. ت

زهاي تنفسي نق
وري غشاي جان

هاي غ پروتئين 

سنج

بين خون و بافت
صلة بين اين ياخت

هاي كوچك گ
ها پروتئين. نند

ايعات بازگشت م

ادرار، تر ة تشكيل
هاي پودوسيت ك

، سياي  دور لوله
 

ة گياهي كه هم
و به غش شود مي

و بخش تقسيم م

موارد، نادرست ه

ساز كه د پنبه ب
س و به پارانشيمي

رة نخستين نازك
هاي بافت كلانش
جة فعاليت كامب
يستم پسين فعا

هاي  يون و ارز
ها افزايش ياخته

علت ساختار ويژ
موارد، نادرست ه

ها نوعي از باكت ي
موارد، درست هس

كه در ساختار غش
روه فسفات است
ند در انتشار گاز
ختار هر دو لاية

.كنند ركت نمي

    
 

 .رست است
تبادل مواد بي :ت

يرگ و يا از فاص
خرگرس: رستناد

كن ن مقاومت مي
تواند سرعت  مي

 .رست است
آخرين مرحلة: ت

ه ياخته: نادرست
هاي تن مويرگ
 .شود نجام مي

 .رست است
ةدر يك ياخت: ت

خستين ساخته م
وپلاسم را به دو

  
ساير مو: ادرست

 .رست است
كامبيوم چوب: ت

هاي پ ون، ياخته
پارانشيمي ديوار

ه ياخته: نادرست
يراپوست در نتيج
، كامبيوم يا مري

 .رست است

انباشت ساكا: ت
ار اسمزي اين ي
ع سانس شده و به

ساير مو: ادرست
 .رست است

وباكتريسيان: ت
ساير مو: ادرست

 .رست است
دهايي كيليپ: ت
چرب و يك گر 

توانن ليپيدها مي
در ساخ :نادرست

ها شر ن هورمون
  .د

www.sanjeshse

در 1گزينه  .2
گزينة درست
پوششي موي

هاي ن گزينه
جريان خون

ها، سياهرگ
در 2گزينه  .2

گزينة درست
هاي ن گزينه

هم پيوست به
فشار خون ا

در 2گزينه  .3
گزينة درست
از ديوارة نخ
هسته، سيتو
.دورتر است

هاي نا گزينه
در 4گزينه  .3

گزينة درست
سمت درو به

هاي پ ياخته
هاي ن گزينه
پي .شوند مي

مانند گندم،
در 3گزينه  .3

گزينة درست
فشا بنابراين

دچار تورژسا
هاي نا هگزين

در 3گزينه  .3
زينة درستگ

هاي نا گزينه
در 4گزينه  .3

درست  گزينة
به دو اسيد

فسفو .دارند
هاي نا گزينه

ساخته شدن
در غشا دارند

erv.ir
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@sanjesheduc

هـاي   رشته

ي تشـكيل   
ر زردپـي و  

شتيبان در 

غـدة   هـاي 
 ؛ ولـي دارد    

 ت ليپيـدها 

. سـازد  مـي 
ليپيـد در   

اكسـيد   دي

ي تنفسـي  
 و بـه هـوا   

. دي اسـت 
 عصـبي و   

اراي غـدد   

ن ماهيـان      

مال رسوب 

ي و سپس 
  .شود ي

ationgroup

متراكم رر بافت 

هاي چربـي اخته
در. هاست ي آن

هاي پش ياخته. ند

ه ترين ياخته  خلي
 لنفـي وجـود د

كبد با دريافت. د

نم) موسـين (ي   
.ي ندارنـد  نقش

د  افزايش كربن 

اندكي از گازهاي
آزاد بيكربنـات    

  .چه ندارد
ادار صـاف و غيـر   

هـاي كه ياختـه 

هـا، د بـر كليـه   

ي مايعـات بـدن

پروتئين احتم پو

ا به مجراي لنفي
 روده جذب مي

140(  

در. تراكم استم

بافت چربي از يا
اي دار مادة زمينه

هستند) پشتيبان

داخ. كنند ح نمي
 مـويرگ بسـتة

سازد روتئين مي

ي مـادة مخـاطي
هاي قرمز مرده،

.شود كسيد مي
  .شود مي
بخش ا. شود مي

كسـيد از يـون

ي است و ماهيچ
دارد از نـوع ص ار 

روده، توسط شبك
  

ن ماهيان علاوه

فشـار اسـمزي. د  

ليپاين . ل است

رگ درون پرزها
از B12يتامين 

20/5/02 اولتانه 

مني قلب از نوع 

بيشتر حجم با و
ها و مقد د ياخته

 

پ(عصبي  و غير) 

وده آنزيم ترشح
ة باريك، يكود

يكوژن و پرل، گش
  .سازد مي) ين

، وليكند وليد مي
ه تخريب گويچه

ا دي  توليد كربن
دراز مينيك انبر

ني از آن جدا نم
اك دي  شي، كربن

وي دهانة ميزناي
ه به ميزراه قـرا
ر بندارة پيلور و

.شوند نظيم مي

اين.  شور هستند
  .كنند

ي وجـود نـدارد
  .داردرا  

يشتر از كلسترو

ه، از طريق موير
وي. كند مك مي

8  

بستات(وم تجربي 

 و در ديوارة ميان

و سيار كم است
ها، تعداد  ن رشته

.كم وجود دارد

)ها نورون(صبي 
  .دارند

رو بزرگ و راست
ن هر پرز رودرو

ه در لولة گوارش
تئيب ليپيد و پرو

توآنزيم ع مواد 
سازند، ولي در ت

 .زد

و ت ز با اكسيژن
آنزيم كر فعاليت 

آسان موگلوبين به
هاي شش  مويرگ

 مخاط مثانه رو
محل اتصال مثانه

فعاليت ب. اند صاف
مختار تن ب خود

اكن آب، سها ي
ك روده ترشح مي

ل گازهاي تنفسي
ه خروج از بدن

قدار پروتئين بي

ليپاز لوزالمعد م
ها كم شدن چربي

دوازدهم؛ علو جش

ستي از نوع س
  .ست

اي بس مادة زمينه 
كم در ميزانمترا

ت پيوندي متراك

هاي عص ل ياخته
 حركتي وجود د
خاطي در رودة ب

د. كنند رشح مي
 

شده  مواد جذب
تركيب(روتئين 

انواع ش شيميايي
س پويتين مييترو

ساز ي صفرا نمي

ب واكنش گلوكز
موجب افزايش

هم از اتصال به 
درون خون. ند

خوردگي ل چين
 ميزراه كه در م
نتهايي از نوع ص

ي، توسط اعصاب

ماهي ها و سفره ه
يار غليظ را به ر
يرگ براي تبادل

آب تمايل به و ت

مق (HDL)ل 

ل از تجزية آنزيم
ش فقط به ريز و 

سنج

در ديوارة مري ي
وندي سست اس
ت چربي مقدار

وندي سست و م
ديوارة قلب، بافت

فت عصبي شامل
عصاب حسي و
هاي پوششي مخ
ستند كه آنزيم تر

 .ي وجود ندارد

ن، اندام كبد از
ليپوپرهاي  لكول
براي گوارش ؛عده

ي رهاي كليه نيز ا
بافت چربي. شود

س هوازي موجب
، مل گلبول قرمز

اكسيد پس مونو
شو جا مي جابه 

ة ميزناي، حاصل
ة بندارة داخلي

ة انو ديوارة نايژ 
چة دهانة ميزناي

روفي مثل كوسه
نمك بسي حلول

ان آبششي، موي
حيط استمزي م

چگال هاي پر ئين
  .دهد هش مي

چرب حاصلاي 
آنزيم ندارد صفرا

    
 

 .رست است
يپيوند بافت :ت

يشتر از بافت پيو
در بافت: نادرست

تفاوت بافت پيو 
 بافت پيوندي د

 .رست است
هاي با ياخته: ت

هاي ا دارينهها و 
ه ياخته: نادرست

هاي اصلي هس ه
هاي لنفي مويرگ

 .رست است
در بدن انسان: ت

دش عمومي، مول
لوزالمع: نادرست

ه د، برخي ياخته
ش  نيز ذخيره مي
 .رست است

افزايش تنفس: ت
ورود آن به داخل

كربن م: نادرست
حلول در خوناب

  .شود
 .رست است

دريچة دهانة: ت
ةماهيچ: نادرست

روده ،لورپي  ارة
يچة نايژه و دريچ

 .رست است
ماهيان غضر: ت

ي هستند كه مح
در كما: نادرست

ر اسممتر از فشا
 .رست است

در ليپوپروتئي: ت
ها را كاه سرخرگ
ها اسيد: ادرست
صف. شوند قل مي

www.sanjeshse

در 1گزينه  .3
گزينة درست
پروتئيني بيش

هاي ن گزينه
.يافته است
رباط، مانند

در 2گزينه  .3
گزينة درست

ه سطح آسه
هاي نا گزينه

معده، ياخته
هاي م شبكه

در 1گزينه  .3
گزينة درست
از خون گرد

هاي نا گزينه
بر كبد علاوه

بافت چربي
در 3گزينه  .3

گزينة درست
در خون و و

هاي نا گزينه
صورت مح به

ش مي منتشر
در 4گزينه  .3

گزينة درست
هاي نا گزينه

ماهيچة بند
فعاليت ماهي

در 2گزينه  .4
گزينة درست

اي روده راست
هاي ن گزينه

غضروفي كم
در 3گزينه  .4

گزينة درست
در ديوارة س

نا هاي گزينه
به قلب منتق

erv.ir
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 بـه پايـان   

در . ندارنـد   

ان انقباض 
 دهليزهـا،  

ديسـه   نـگ 

جـه آب از  
  

، گيـاه بـه    

  .دهند ش مي

بنابراين در  

ريسـتم يـا     

 يش عرض ـ 

د، با انتقال 
چنـان بـه    
ـدار تعـرق     

اي  ف دايـره 

ationgroup

طول اين نايژك

هـا غضـروف ن ك 

در زما. شود  مي
 و زمان انقباض

كند و به رنـ  مي

نتيج در ؛كنـد   مي
.واند انجام شود
حل توليد باشـد،

ها را افزايش تئين

؛ندام ادامه دارد

صـل فعاليـت مر
  .ترند ك

 مانع از گسـترش

ري آبكشي مواد
ي آنـدودرم همچ
د بيشـتر از مقـ

ه، در يك رديف

140(  

دار در ط  ط مژك

نـايژك و ف دارند
  .شود مي

  .ند

ها ژي وارد بطن
ت عمومي قلب

ي گياهان تغيير

ي افزايش پيدا
تو همة جهات مي
رف بيشتر از مح

اسيدها و پروت ينو

سطح ان شروع و تا

ش پسين حاصك
به كامبيوم نزديك

 نگهبان روزنه،

باربردار .ور كنند
هاي ابد، ياختهي ي

رسـد ه برگ مـي 

ر نخستين ساقه

20/5/02 اولتانه 

مخاط. نامند  مي

ها، غضروف نايژه
 كافي ساخته نم

ريز دارند   روشن

 بدون صرف انرژ
ر زمان استراحت

ها در بعضي يسه

هاي آبكشي اخته
يرة پرورده در ه
عداد محل مصر

مقدار توليد آمي، 

 آبكش پسين شر

آبك ،ست درخت
هاي نخستين، ب

هاي يوارة ياخته
  

عبوغشاي ياخته 
 تعرق كاهش مي
مقدار آبي كه به

  .شود رج مي

وندي در ساختا

9  

بستات(وم تجربي 

اي نايژك مبادله
 

ن. شود خص مي
كتانت به مقدار

هاي سمي با دانه

، خونها ت بطن
در. شود ها مي ن

ر، ساختار سبزد

 فشار اسمزي يا
حركت شي. شود
اگر تع. شوند  مي

واران،  تيرة پروانه

است كه از آوند

در پوس. ود ندارد
 نسبت به آونده

 كمربند دور دي
.شود ياخته نمي

نتشار ساده از غ
طوب كه شدت

اگر م. دهند  مي
ياهان علفي خار

اي، دستجات آو 

دوازدهم؛ علو جش

ك وجود دارد، نا
 .ار وجود ندارد

ضور حبابك مشخ
آيند، سورفاك  مي

متي و سيتوپلاس
  .ت هستند

و استراحت قلب
خارج و وارد بطن

.  
 .هستند

 و كم شدن نور

  .ستند

ويژه ساكارز،  به
ش بكشي وارد مي
 توليد و مصرف

  .كند م مي
 با ريشة گياهان

هاي بافتي ا  لايه
  .ود ندارد

پسين وجو  آوند
ش و چوب پسين

صورت سلولزي به
ع افزايش طول ي
وانند از طريق ان
هواي بسيار مرط
وانة آوندي ادامه

هاي بعضي گي گ

لپه وعي گياه دو
  .رند

سنج

ه روي آن حبابك
دا ا، مخاط مژك

اي با حض  مبادله
 از موعد به دنيا

قسم  هستة چند
ها، نادرست گزينه

تراحت عمومي ق
ژي از دهليزها خ

ندختي باز هست
نادرست ه ،موارد

كاهش طول روز

موارد، درست هس

قدار مواد آلي و
 چوبي به آوند آب

،شده ت تنظيم
هاي خود اقدا وه
هاي همزيست م

اي از ت، مجموعه
ي و تراكئيد وجو

هاي آوندي، ته
آوندهاي آبكش 

هاي سل عي رشته
ولي مانع ،شود ي

تو ي معدني نمي
گام شب يا در ه
ي به درون استو

ز انتها يا لبة برگ

رضي ساقه در نو
اي قرار دار زمينه

    
 

 .رست است
ا كهنايژكي ر: ت

ها  محل حبابك
بخش: نادرست

زادان كه زودتر
 .رست است

ها، نوتروفيل: ت
ساير گ: ادرست

 .رست است
در زمان استر: ت

ون با صرف انرژ
لخ دولختي و سه

ساير مو: ادرست
 .رست است

در پاييز با ك: ت
  .شوند

ساير مو: ادرست
 .رست است

با افزايش مق: ت
مجاور آوندهاي

صور  ر گياهان به
ها و يا ميو ي گل

ريزوبيوم: درست
 .رست است

پوست درخت: ت
هاي چوبي ت آوند
در دست: نادرست

.وجود داردين 
 .رست است

آرايش شعاعي: ت
م تورژسانس مي

هاي يون: نادرست
در هنگ. شود مي

هاي معدني  يون
صورت قطره از ه

 .رست است
ع عردر مقط: ت

ن سامانه بافت ز

www.sanjeshse

در 1گزينه  .4
گزينه درست

در. رسد مي
هاي ن گزينه

ضي از نوزبع
در 2گزينه  .4

گزينة درست
هاي نا گزينه

در 3گزينه  .4
زينة درستگ

دهليزها، خو
هاي د دريچه
هاي نا گزينه

در 4گزينه  .4
گزينة درست

ش تبديل مي
هاي نا گزينه

در 2گزينه  .4
درست نةگزي

هاي م ياخته
آلي درمواد 

حذف بعضي
هاي نا گزينه

در 1ه گزين .4
گزينة درست
پوست درخت

هاي ن گزينه
پسي  كامبيوم

در 1گزينه  .4
گزينة درست

ته هنگامياخ
هاي نا گزينه

فعال انجام م
پمپ كردن
باشد، آب به

در 3گزينه  .4
گزينة درست

درون ،منظم

erv.ir
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در سـاقة  . 

اي از  شـبكه  

ر و كمبود 
هـا و   خرگ

را توان آن  

−×  25 1

? = ×5
  

m

v
ρ =  

x× +4  

x v+4 8 

v = 

داخل مايع 

ationgroup

.ي وجـود نـدارد  

صـورت ش د، بـه  
  .رند

 حساس به فشا
خدن ديوارة سـر 

نميجه بوده و 

 .ست

mμ2
m s

?=
9

− ×  31 54

m =

(v x)× −8

v x v− =8 7
x x =4

شي از لوله كه د

140(  

اي  بافـت زمينـه  
 .شود  مي

انـد صاصـي شـده   
 قلب ارتباط دار

هاي ون، گيرنده
سخت شد. آيد ي

 

توج وزن آن قابل

م بسيار ناچيز اس

  :شود آب مي

?  c m

s× 6


5

cm= 27

  )دقت

.v= ρ

/=
87 5

7

1 
×

8

8

v

v % v=1 254

ارتفاع بخش ارد و

20/5/02 اولتانه 

اي، لپـه  هان دو
ركز ساقه كمتر

دي قلـب اختص
اي هاي ماهيچه

اكسيد خو دي  ن
وجود مي  خود به
 . شود

  . وجود دارد
 . فيزيك است

  .را دارد
سبت به نيروي و

جسم اي وارد بر

ر از طول شمع آ
−×  25 1

−
×

 3
1

1

  .ه است

/ mm= 1  د

v×8

v

ع لوله بستگي دا

10  

بستات(وم تجربي 

ستين ريشة گياه
سمت مر ندي به

خود به حريك خود
ه ياخته و با ديگر

ها، مقدار كربن ن
 لاية قلب روي
عث سكتة قلبي

هاي فيزيك ريه
قطه قوت دانش
يشترين نقش ر

نس ،برگ درخت

سه با ساير نيروها

متر چند سانتي 

?− ×= 6 1
54

مانده ع باقيشم 

  . شده است
m. (گيري كند 

ه و سطح مقطع

)1( يزيك

دوازدهم؛ علو جش

ب و آبكش نخس
داد دستجات آون

لب كه براي تحر
اند و لب پراكنده
رمونوده قلب، ه
ترين ت بيروني

 ممكن است باع

لاح و تغيير نظر
هاي فيزيك نق ه

ورزي فعال بي شه
ي وارد بر يك ب

ت هوا در مقايسه

 )s×9 6 (
− 2

 

%1 طول از

 كوليس معرفي
 تواند اندازه مي

  .گيريم مي

لوله جنس ،مايع

 في

سنج

ط آوندهاي چوب
نامشخص و تعد

 
هاي ماهيچة قل ه

هاي قل اير ياخته
د ظيم مقدار برون

راشامه از برگشت
سط لختة خون،

مواره امكان اصلا
پذيري نظريه لاح

ر نقادانه و انديش
وي مقاومت هواي

  .د
ه نيروي مقاومت

دقيقه 9دت 

cm3  يعني 

ي اين ابزار با نام
/تا  mm1 

در نظر م x را 

 تنها به جنس م

    
 

در وسط: نادرست
، بخش پوست ن

. رست است
بعضي ياخته: ت
ها در بين سا ره

در تنظ: ادرست
پير. ز نقش دارند

ها توس  سرخرگ

 .رست است
هم ؛ زيرااست ت
اصلا ؛ زيرااست ت
تفكر ؛ زيرااست ت
زيرا نيرو ؛ستا 

نمودنظر  صرفي 
زيرا انداز ،است 

 .رست است
كنيم در مد  مي

mاز  cm3نها 

 .رست است
تاب درسيي ك

كنيد اين ابزار ت ي
 .رست است

 پرشده با مايع

 .رست است
 در لوله مويين

  .ي ندارد

www.sanjeshse

هاي نا گزينه
،ها اي لپه تك

در 4گزينه  .5
گزينة درست

ها و گر رشته
هاي نا گزينه

اكسيژن نيز
شدن  بسته

 
 

 
در 1گزينه  .5

نادرست -الف
نادرست -ب
نادرست -ج
نادرست -د

سازيدر مدل
درست -هـ

در 3گزينه  .5
ابتدا بررسي

اين يعني تن
در 3گزينه  .5

ها در تمرين
مشاهده مي

در 2گزينه  .5
بخش حجم

در 4گزينه  .5
ارتفاع مايع

تأثيري ،است

erv.ir
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و شود  مي 

P   جديد =
P   اوليه =

APΔ = 

F P.A= 

    ل جيوه

پـس  .  كند

 .شود فر مي

ationgroup

يه به بالا منتقل

  .د

g h= ρ× ×2
.g.h= ρ

g xρ × =2 1

Aه F =

h mH= 1
معادل4

cm25 ايجاد ك

ر انتهاي لوله صف

140(  

شده و مايع اوليه

شود ت اوليه مي

h g+ ρ× × 5

  :ت

× × ×3 1 2 

( .g.h)ρ جيوه×

Hg cm= 25

mHgي همانند 

م، فشار و نيرو در

20/5/02 اولتانه 

يني جايگزين شي

برابر حالت 5جا 

h gh= ρ7

ع لولـه در       

مناً توجـه  

 سمت چپ است

× =8 161 
 

/A×  6 8

mHg

تواند فشاري ر مي

بيرون بكشيم 1

11  

بستات(وم تجربي 

  

ييع در بخش پا

 اين مايع در آنج

  

ن سـطح مقطـع

ضم. ر خواهد بود

h = 1  

  فشار هم
x×1 3  

تفاع آب درش ار

Pa

  .كنيم ي

/= ×13 6 1

برابر 4ا ارتفاع 

cmلوله را  

دوازدهم؛ علو جش

.فشار برابر است

لي است، اين ما

رف است، ارتفاع

.شار اوليه است

ن اسـت و چـون

برابر 2ع در آن 

cm=2 34
 

در راستاي ه:    
/x = ×8 3 

افزايش x2ي از 

cm تعيين مي
h× × ×3 1 2

يوه بوده و لذا با

لوله است و اگر ل

سنج

الزاماً ف ،ع ساكن

شتر از مايع قبلي

1وله 
برابر ظر 5

برابر فش 7جديد 

دو طرف يكسـان

ي مايعجاي  جابه

m

 gρ h   آب=
x cm = 8

عادل فشار ناشي

mHgا برحسب 
−× 42 1

 ،1
چگالي جي 4

ر لارتفاع مايع د 

    
 

 .رست است
سان از يك مايع

 .رست است
ي مايع جديد بيش

سطح مقطع لو ه

شار در حالت ج
 .رست است

جا شده در د جابه

 1
برابر است، 2

  :  روغن

gρ h روغن   

m
مع A در نقطه 

 .رست است
در انتهاي لوله را

گالي مايع فعلي

cm1ادل  

www.sanjeshse

در 3گزينه  .5
در عمق يكس

در 2گزينه  .5
چون چگالي

كه از آنجايي

اين يعني فش
در 4گزينه  .5

حجم آب ج

سمت چپ

فاعكنيد ارت

 

تغيير فشار

در 3گزينه  .5
ابتدا فشار د

از طرفي چگ

اين فشار معا
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A

B

P P

P P

=
= 

   

P  گاز  
P  گاز  

P P− گاز  

  
P P− گاز  

  

  .بر است

  برابر 2 ←

  .يابد مي

k )9 (برابر  

  برابر 9     

C

K

K

Δ =
=

8
9 

Fk
| W |= 

  مسير رفت 

   مسير رفت

×1 52 ×

sin

− =

=

5 9

3





 

 

 فشارسنج

ationgroup

P

cmHg+ 3
P (P c− + 3
P P c− = 5

ρوهمعادل جيP =

P P= 68  

ها براب  با وزن آن

bF mg← = →

8   افزايش م


k m v= 21

2

               

B

B

K

K J

=
=

8 8
9 9

 
 

K K= − =1 2

Fk
| W در م : |

K | W−1 : در م

( )× −21 45

h h

h

d

= 

= 

1
1
2



 گاز

 عدد

 ثابت

140(  

cm3 است.  

AP  و   −


cmHg) c= 2
cmHg

/ghρ = ×13 6

/Pa kP= 6 8

ها ي وارد بر آن

→ربراب 2

Jي جنبشي آن 

BK

J

 =1

(= × × 1 5 12
| J= × =1 92

F gk
W | U= 2

=9 5

/

/

h m

d
d

× ×

=

= 

1

4 1
4 1



( )23

20/5/02 اولتانه 

mHgمعادل  ،

BP cmH= 2

cmHg

× × ×31 1 

a

ي نيروي شناوري

ش يافته و انرژي
  .ت

  .رسد
J1 

 

)− =2 28 9

J= 45

2

/

h

d m

×

= 8 2

12  

بستات(وم تجربي 

 cm6 از مايع

Hg

5
1 

  .دهند  مي

ستند و اين يعني
  .ت

J8ن    كاهش
ي جنبشي است

CK = ر مي 9

 .كنيم سبه مي

J

دوازدهم؛ علو جش

ذا فشار ناشي از

  .م

اي را نشان مانه

حالت تعادل هس
مي استوآلوميني

نسيل گرانشي آن
برابر شدن انرژي 

BK  بهBK9

ت كامل را محاس

سنج

ي مايع بوده و لذ

كنيم ل تبديل مي

ها فشار پيم رسنج

يع شناور و در ح
برابر مكعب آ 2 

، انرژي پتانسCا 
9معناي  دي به

8   افزايش از

در رفت و برگشت

    
 

 .رست است
برابر چگالي 2ه 

شار را به پاسكال

ريد تمامي فشار
 .رست است

ه روي سطح ماي
مسي   جرم كره

 .رست است
تا Bن گلوله از 

برابر شدن تند 

Jجنبشي با  

 .رست است
روي اصطكاك د

www.sanjeshse

در 2گزينه  .6
چگالي جيوه

حال اين فش

به خاطر دار
در 1گزينه  .6

هر دو گلوله
توجه كنيد

در 4گزينه  .6
ين رفتنبا پاي

3از طرفي 

پس انرژي ج

در 1گزينه  .6
ابتدا كار نير
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xW F

W

=

= ×4
  

  ر آن نقطه

k m= 1
2  

 1
  برابر 16

k =  

gU m=   

 15
  برابر 16

h % =  

. اسـت شتر 

LΔ مس  
  )دانيم مي 

(L − 3

L

L

−
=

6
2 2




 

gU | W

: Q

−

× −

 
2

1 2
  

Δθ6    

 

 فرض

ationgroup

x x y.d F .d

( )

+

× + − ×2 3

v v= 25
1  در

       mv2

( )21
4          

  كلE
1

16

mg.h

15
برابر         16

 /% H93 75

 / mm3 بيش

=Lآهن  + Δ
L L .Δ = α1 :

/)−× ×43 1 1

/

/

L=


18 4
2 18
  
 

f

f

W | K

Q | W |

=

= 1
5

− × ×Δ5 12

=  Δ15 

140(  

y

J× =1 5

v= 1
vزمين  4

kين k= 1
16

gU E = 15
16

h

5
6
اوليه

ل مس از آهن
  .باشد

/ mm+ 6
).α Δθ

/8 −×
6

51 ×

L

L m

+
≅
2

1




f| W | =

Δθ = ×






5

1 12

Δθ = =15
6

 

20/5/02 اولتانه 

  .دهد ي

vزمين 

زمي

Eكل 

  .نشي است

hيه  H= 15
16

طول دومر حالت 
اط طولي آهن ب

× 21 L= ×

U
Q




= 
5




/ C= 25 

13  
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ش كار انجام مي

  .ست

ي پتانسيل گران

اولي

  .يابد ش مي

ي طبق فرض در
 بيشتر از انبسا

/× 1 2 −×
4

51

gU Q− =5

دوازدهم؛ علو جش

م راستا با خودش

ورت جنبشي اس

صورت انرژ له به

فاع اوليه كاهش

ست و اين يعني
/مس،  mm6

× 21 /+ 
2

K m gh

سنج

ي هميجا فة جابه

صو كل انرژي به

 كل انرژي گلول

/% 6 ارتف 25

 از آهن بيشتر اس
انبساط طولي مس

/6 −×
2

31

m− 5 cΔθ

    
 

 .رست است
، تنها در مؤلفرو

 .رست است

خورد با زمين، ك

ها نمودن گلوله،

جسم به اندازه 
 .رست است

طولي مس اط
مر آن است كه ا

 .رست است

m= 1
2 v2
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/FΔ =1   
زه 

vΔ مايع 

/ × ×

18

9 4


 

سـيدن بـه      

C×2خ

1
2

   
+2 16 

1   واحـد

  شده خ ذوب

  C°4 ب

  د مورد نياز

  د مورد نياز

در ايـن دو   

A
Z E   

ر تشـكيل  

ationgroup

Δθ = 8 9
( c1 به انداز ،

vΔ
12

=ظرف  

−

−×

× × =3

31

1 5
 

 

ي كـه آب تـا رس

× + ×2 يخ2

> 12 
اهم كـرده و    

/m =1 يخ 25

m c× آب 6⎯⎯⎯⎯×

=
m ×

درصد 

= 54
6

 

درصد 

شـايد د. سـتند  

n A Z

p Z

−=

يكديگراتمي به  ر
  )6ص . (ند

140(  

 Δθ = 5 
cmي اوليه  )3

cm =

+ +
32 12

1 2
 

  

= × α ×1 3 5

ازه كل گرمـايي

FL   ?    
8

ـاي ذوب را فـر

kgمانده   5

 C⎯⎯→ °1  

m VL
54

c× m× +6 

%× =1 


مشـترك هسصر 

    Z A

Z
= −1

رخورد ذرات زير
اند ها توليد شده ه

20/5/02تانه اول 

C°

رف و حجم خالي

Litr−× 31 

+ ×12 1  

يخ را با اندا   كل

C×3آب 4×

ساندن يخ به دمـ

m م يخ باقي=

m.Lv⎯⎯⎯→ آب

m VL
×

54

1





9

ژن و گوگرد عناص

            

ها در اثر بر ي آن
اي در ستاره سته

14  

تابست(وم تجربي 

موع انبساط ظر

−  α3 15 

 نياز براي ذوب
.  

4

ي لازم براي رس

 

/ kg75

  .مواجه هستيم

→⎯C خار °1 

 

 و زمين، اكسيژ
  )3ص 

هاي م و ايزوتوپ
هاي هس  واكنش

)1( شيمي

جش دوازدهم؛ علو

ساط مايع از مجم

−α = ×6 1 

كه گرماي مورد
.كنيم قايسه مي

2 واحد گرماي

 .كند  ذوب مي

م Cتعادل 

بخ

 فراوان مشتري
ص. (شته باشند

هيدروژن و هليم
هن و طلا در اثر

 ش

سنج

ن است كه انبس

−  α =3 4

ست اين است كه
كند مق س آزاد مي

اي توليد آب، 

×1
16
 


از يخ را 

ب و يخ با دماي ت
 

 
عنصر 8زيرا در 

ري نيز وجود دا

 )        5ص 

زيرا عنصرهاي ه
 مانند ليتيم، آه

    
 

 .رست است

ق فرض مسئله آ
  .بيشتر باشد 

C
−× 4 11 

 .رست است
يبا براي حل تس
درجه سلسيوس

12 واحد گرما

kg×2مانده،  ي

ن با مخلوط آب
. رست است

 .رست است
ادرست است؛ ز
ر مشترك ديگر

ص. (درست است

نادرست است؛ ز
تر ناصر سنگين
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در 4گزينه  .6
يك روش زي
دماي صفر د
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گرماي باقي

پس در پايان
در 4گزينه  .7
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 3كـم   سـت   

ر بـا نمـاد   

نصـرهايي  
  )10و  9
  )18ص  (

تند و تنهـا    
م يك مول 

(M C H6  

  هاي فلوئور

ش و آبـي  

يابـد؛ از   مي

هـا در   رون    

دست  به 2
(  

/ g P18 6  

  :ب كرد

/ mol6  

M(PX3  

ationgroup

يـد آن اتـم دس

  )5ص . (ت

ست، عنصر فسفر
  . ت

عن.  مشابه اسـت 
ص . (هم نيست

.شود  تبديل مي
كسـان هسـتنب ي

amu56 و جرم

)H O F =11 5

F ه شمار اتم =

=   

 رنگ آن به بنفش

ها كاهش م رون

 بـود كـه الكتـر

( l ) l+ =2 1 4
)25ص . ( است

molP
P

g P
× 4

4
4

1
124

 PX3 را حساب

/lP (= 2 5 16

) g.m=3 271

140(  

 داشته باشد، باي

7ن، برابر 
3

است 

حرفي اس آن يك
[P : N15 است

واص شيميايي
ها دقيقاً مانند ه

شده در صورت ه
تقريب ر عدد، به

uم يك اتم آن 

[( ) (× +12 6

/
−= × 32 73 1

/ × 189 3 1 

ن بيشتر است و
2(  

هسته روي الكتر

 22(  

ن فرض بر ايـن

l، از رابطه + 2
تر و واحد بزرگ

  :كنيم ي
molP

molP
×4

4 4

4
1

جرم مولي توان 

/ g PX ×36 26

mol− = +1 31

20/5/02تانه اول 

ره خنثي وجود

به عدد اتمي آن

نماد شيميايي آ
]Ne s p2 33 3

عنصرهايي با خو
ه ص شيميايي آن

ج به كميت نوشته
جرم مولي از نظر

، جرم56برابر  )

( ) (× +1 11 16

g(C H O3
6 11

atom F8

شده از آن  تابش
1ص . (تر است 

جاذبه ه هسته، 
 24(  

ص. ( سبز است
شده بود و در آن

ه در حالت پايه
، دو(l)ي فرعي

سفيد حساب مي

/ molP= 6

ميرو  از اين. ست
molPX

x g PX
× 3

3

1

X X+ 3

15  

تابست(وم تجربي 

ذر 2ذره باردار،  

ت عدد جرمي ب

اي كه ن ول دوره
صورت ني آن به

مروزي، شامل ع
خواصي دارند و 

شده در مخرج شته
 جرم اتمي و ج

)ي آهن Fe)56

])× + =6 5 19

mo
O F)

g
×5

1
182

تر باشد، انرژي
نانومتر نزديك 
با دور شدن از 

ص( .ابدي يش م
هاي آن ه نمك

هيدروژن ارائه ش
  )24ص 

روني يك زيرلايه
بر عدد كوانتومي

گرم فسفر س 18

                 P

اس PX3گرم  
molato

molPX
×3 4

1

g.mo= 8 

جش دوازدهم؛ علو

3ازاي هر  ي، به

رو نسبت د؛ از اين

 دوره سوم جدو
 و آرايش الكترون
 جدول تناوبي ام
شيميايي مشابهي
ديل، كميت نوشت
ن، عدد جرمي،
مونه عدد جرمي

g.mol= 182

l mol F

g mol
×1

1

ي جسمي بيشت
4 از آن به  

ه،يدر حالت پا ن
ها كاهش هين از لا

ه فلز مس و همه
 فقط براي اتم ه

ص. (دش هستند
 گنجايش الكتر
لايه از چهار براب

8/را در  Pي  6

         

16/ها در  ل 26
om

) x
X

 =
3

  :ت آورد

l−1

سنج

زيرا اگر در اتمي

رون داشته باشد

نخستين عنصر 
دول تعلق دارد
 زيرا هر ستون
گيرند، خواص ش
را در هر كسر تبد
اي يك اتم معين

براي نم. ت دارد
(  

l−1

/

mo

×× 6 2 1
1

 

زيرا هر چه دماي
شده مرئي تابش

نياتم مع كير 
دا كردن الكترون
 زيرا رنگ شعله

مدل اتمي بور. 
سته در حال گرد

ينت؛ زيرا بيشتر
لا ترون در هر زير

ها تدا شمار مول

برابر شمار مول 2

g.mol−= 271

دست را به Xتم 

    
 

نادرست است؛ ز

وترن 4لكترون و 

  .رست است
.درست است) 

جد 15 به گروه 
نادرست است؛ 

گ ستون قرار مي
ادرست است؛ زير

برا. درست است
 با يكديگر تفاوت

)14ص . ( است
  .رست است

  )19 صفحه 

atom F

ol F

23

  .رست است
نادرست است؛ ز
طول موج نور م

د . درست است
جد يلازم برا ي

است؛  نادرست
.رم درست است

اي به دور هس ره
م نادرست است
در آن شمار الكت

  .رست است
، ابت)19 صفحه 

P  ،/2ول اتم  5
−1

وان جرم مولي ات
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نا) 4(گزينه 

ال 3پروتون، 

در 2گزينه  .7
الف(عبارت 

P است كه
)ب(عبارت 

كه در يك س
نا) ج(عبارت 
د) د(عبارت 

ها يكاي آن
گرم 56آن 

در 4گزينه  .7
با توجه به(

در 1گزينه  .7
عبارت اول 

تر و ط نزديك
عبارت دوم

يانرژرو،  اين
عبارت سوم
عبارت چهار
مسيري داير
عبارت پنجم

آيد كه د مي
در 4گزينه  .7

با توجه به(

مو 6/اين 

تو اكنون مي
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M(PX5  

/ g21 55  

As :

l

l

= 

= 

33 1

1
  

[Cr :

d n

s n





24

3
4

  

س با عدد 
 d3يرلايـه   

جـدول   17
از . شـود  ي    

ي حاصـل       

 الكترونـي   
3(  
  )30ص (

ل كمتـر از  

رون جفـت   

ي ايزوتـوپ     
تـر از يـك   

ationgroup

) (= +5 31 5

mo
PX

g
×5

1
431

s s p s

s s s

p p p

2 2 6

2 2 2

6 6 3

1 2 2 3
1 2 3 4
2 3 4

  :است 
]Ar d s

n l

n l

+ = +

+ = +

5 13 4
3 2

4 

شود، عنصر مس ي
هـا زي ـه عنصـر  

  )32ص . (ند
X17   7به گـروه

كيـب يـوني مـي
ي تركيـب يـوني

است و آرايـش 
33ص . (ي است

n بستگي دارد) .
 اول، نور با طول

الكتـر 3ي آن، 

 درصـد فراوانـي
ت بك بايد بزرگ

140(  

)× =5 8 43

olPX m

g PX m
×5

5

6
1

   
s p d

s e

e

 =

 =

2 6 1

2

3

3 3 4
4 8

15



24ا عدد اتمي 

d

s

= 

=  =

5

1
2 5 3

4 4

آن كاملاً پر مي 3
همـ) 36 اتمـي   

( d )13  هستن
Xعنصر .  است

تشكيل يـك ترك
رمـول شـيميايي

32ناوبي، برابر 
رلايه دوالكتروني

nه مجموع  l+
n ≥ به لايه 2

اي نقطـه  -تـرون  

ست، پس بايـد
ه سبپ سنگين ب

20/5/02تانه اول 

g.mol−11

molatom

molPX
×

5

:نويسيم را مي  )
s p



2 34 4
8

1

ي، عنصر كروم با

= × =

= × =

5 5 5 2
4 1 4

d3 كه زيرلايه 
تا عـدد(ن دوره 

كاملا پر d3يه 
دارد و يك فلز ا

 زياد منجر به تش
اسـت، فر 1رابر 

چهارم جدول تن
زير 5رو داراي  ن

ستگي ندارد و به
2هاي الكتروني 

  
ه در آرايش الكت

  )35ص 

تر اس نزديك )44
 فراواني ايزوتوپ

  :حساب كرد

16  

تابست(وم تجربي 

  : حساب كرد

/

molat

× 236 2 1
1
 

)نيك  As)33

− =15 8 7

رم جدول تناوبي



25

تناوبيم جدول 
س به بعد در اين
وبي داراي زيرلاي
ل تناوبي تعلق د
نافلز به احتمال

بر 17لزات گروه 

و دوره چ 14روه 
X32 از اين.  است

وانتومي اصلي بس
ه  الكترون از لايه

)26ص . ( دارد
جدول تناوبي كه

ص. (داشته باشد

amu 4(تر  گين
رو نسبت از اين 
1(  

ايزوتوپ را هم ح

جش دوازدهم؛ علو

  :با

را PX5گرم 2

/
atom

om
=

3
1

تروني اتم آرسن

سطه دوره چهار

+ =25 4 2

نصر دوره چهارم
از عنصر مس.  

هارم جدول تناو
 گروه دوم جدول
 يك فلز و يك ن

و ظرفيت نافل 2
  

ي عنصري از گر
X : s s p2 21 2 2
ه تنها به عدد كو
دروژن بازگشت
ه فرابنفش جاي
ي از دوره سوم ج

تعلق د 15گروه 

سنگي ايزوتوپ 
.تر باشد  سبك
15ص .) (باشند

 درصد فراواني ا

سنج

PX برابر است با

21/ها در  م 55

a× 238 6 1 

خست آرايش الكت

شمين عنصر واس

9
  )34و  

زيرا نخستين عن
[ ]Cu : Ar29

نصر در دوره چه
به M38نصر 

واكنش ميان. ت
2گروه دوم برابر 

)34، 33، 32ص 

ت؛ زيرا عدد اتمي
p s p d6 2 63 3 3
زيرا انرژي زيرلايه
 زيرا در اتم هيد
د كه در گستره
زيرا اتم عنصري

يا گ 13وه به گر

گين به جرم اتمي
فراواني ايزوتوپ

توانند درست ب ي
توان ر ضمن مي

    
 

X5ولي تركيب

توان شمار اتم مي

atom

  .رست است
نخ. درست است

  )31 صفحه 
شش. درست است

31هاي   صفحه
نادرست است؛ ز

[:ست d s1 13 4

عن 8د؛ بنابراين 
عن. درست است

و يك نافلز است
 ظرفيت فلزات گ

MX ص. (است
  .رست است

نادرست است) 
dت  s p10 2 24 4
نادرست است؛ ز 
نادرست است؛ 

كند متر تابش مي
نادرست است؛ ز

تواند ب  دارد، مي
  .رست است

جرم اتمي ميانگ
يشتر از درصد ف

مي 4و  2هاي  ه
، در)15 صفحه 
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با توجه به(
نا) 3(گزينه 
اس 29اتمي 

پرشده دارند
د) 4(گزينه 

تعلق دارد و
كه جايي آن 

X2صورت به
در 2گزينه  .7

الف(عبارت 
صورت آن به

)ب(عبارت 
)ج(عبارت 
4  نانوم

ن) د(عبارت 
نشده وجود

در 4گزينه  .7
چون ج) الف

تر بي سنگين
گزينه . (باشد

با توجه به(

erv.ir

76

77

78



  
 

 

@sanjesheduc

/ =42 4  

a

a
 =2

1
  

لايه  ين زير

 (I)  كلريد ،

 آمـده و از     
 

د، فراوانـي  

|
C

(Cl P− 

ر مولكـول    

P V

n T
=1 1

1 1
  

رو اگر بـه   ن

بـه شـكل     
ـيد در آب    

هـا   ـرآورده 

 A B+2  

هـا بـالا    يـا   
  )67ص  (

ationgroup

a (+14 44 1
1


 

= =6 3
4 2



رو آخري از اين. د

مسمونواكسيد، 

تـر بـه جـوش
 )50ص (يژن 
ين وجودبا ا. ست

. سـت 
l

P Cl)−

 اتـم گـوگرد در

P V

n T n
2 2

2 2

زي دارد؛ از اين
 

با توجـه.  دارد
ـپس ايـن اكسـ

جرم كل مواد فـ

B AB→2 2
و سـطح آب دري
.قيم وجود دارد

140(  

a )−
11 



p3 داشته باشد

نيتروژن مو د، دي

رو زود ت؛ از ايـن   
در آخر هم اكسي
 خيلي ناچيز اس

د كـووالانسي اس

  
وندي است، اما

  : است
P P

n T n T
=1 2

1 1 2 2

ي آن خاصيت با
 )58ص . (شود

خاصيت اسيدي
شود و سـ ل مي

ا بايد با جه هنده

n B +2 2
شـوند و ب مـي 

ين رابطه مستقي

20/5/02تانه اول 

 =424 4 

p5و  p62رلايه

  )29ص 

اكسيد ريد، سديم

ش آرگـون اسـت
ن، بعد آرگون، د

زمين  ها در كره

راي سـه پـيـوند

 (O) 55ص(
قد الكترون ناپيو

هاي آن گاز مول
/

×
3

5 25




ت و محلول آبي
p  رودخانه شآب

حلول آبي آن خ
اكسيد تبديل تري

(  
ده ل مواد واكنش

m B= 2
هاي قطبي ذو ل

 دماي سطح زمي

17  

تابست(وم تجربي 

a + −1 44  

ست، بايد دو زير
ص. ( تعلق دارد

فلوئور يد، پتاسيم
  )54ص  (

جوش تر از نقطه
اول نيتروژن: يع

ه كه فراواني آن
  )51ص . (ست

 (PCl دار 3(

S.رد O)= −
 SO Cl2 فاق2
 56(  

ناسب با شمار م

K x
=

×2




كسيد فلزي است
pHيم اعث تنظ

افلزي است و مح
ت ست به گوگرد 

60ص . (گردد ي
ي جرم، جرم كل

m n
B

−= 2 2
2
ها و يخچال ، يخ

ميانگين جهاني

جش دوازدهم؛ علو

a a− 1 144

lخصات  اس 1=
جدول تناوبي 1

اكسي دي   گوگرد
.اكسيد است مونو

ت  نيتروژن پايين
روج از هواي ما
ي نجيب است ك
شتر از هواكره اس

كلريد تري  سـفـر

د كووالانسي دار
زي در مولكول

ص. (ندي است

ك نمونه گاز متن
/ x

K


2
27 

(CaO يك اك
تواند با شود، مي

د، يك اكسيد نا
د در هواكره نخس
د به زمين برمي
 قانون پايستگي

63(  
n

m n= −

دماي كره زمين،
درياها و م ح آب

سنج

, a= =24 

الكترون با مشخ
17نصر به گروه 

 راست به چپ ،
كسيد و كربن مو

جوش زيرا نقطه
ترتيب خر. شود ي

هاي هليم جزو گاز
سته زمين، بيش
سـت؛ زيـرا فـس

(S هم سه پيوند
ت؛ زيرا اتم مركز

الكترون ناپيونت 

مار ذرات در يك

/x = 3 86

(اكسيد كلسيم 
ي دارند افزوده ش

اكسيد دي  گوگرد
اكسيد وگرد دي

سولفوريك اسيد
 زيرا با توجه به

3ص : (ن نوشت

زيرا با افزايش د
 بالا آمدن سطح

    
 

= 6 

ا 11 كه داراي 
است و اين عن 3

  .رست است
ترتيب از ها به ب
ا اكسيد، كلسيم و

  .رست است
نادرست است؛ ز
ي مايع جدا مي

ه.  درست است
هاي زيرين پوس ه

ـوم نادرسـت اس

SOاكسيد ي )2
رم نادرست است
داراي يك جفت

  .رست است
، شم)79 صفحة 

  .رست است
.درست است) 

ي كه آب اسيدي
گ. درست است 

كتاب درسي، گو
صورت س شده و به

نادرست است؛ 
توان رو مي ز اين

نادرست است؛ ز
راين بين ميزان

www.sanjeshse

عنصري) ب
p53در آن 

در 1گزينه  .7
نام اين تركيب

مونو نيتروژن 
در 4گزينه  .8

عبارت اول 
مخلوط هواي
عبارت دوم

هليم در لايه
عـبـارت سـ

دي گـوگـرد 
عبارت چهار

SOCl2
در 1گزينه  .8

با توجه به(

در 3گزينه  .8
الف(عبارت 
هايي رودخانه
)ب(عبارت 
ك 68صفحه 

باران حل ش
)ج(عبارت 

ا. برابر باشد

ن) د(عبارت 
بنابر. آيد مي
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I) I (

II) L

III) H

2

3
3

  

ر اثـر گـرم    

ع ضـرايب     

در معادلـه    
در  (aq)ل   
6(  

ه مجمـوع    

ند مـانع از  

  )74ص (
NO   

 CH4  
ل فـرآورده   

عنـوان    بـه     

  )80ص 
NaBrO2  

/ g N75 5  

g H ×8  

جـرم گـاز   

/ mol1 6  

ationgroup

(s) HN

LiBH (s)

H S(g) H

+

+
+

4

2

1

2



هـا در دهنده ش

ـت، امـا مجمـوع

ـرآورده گـازي د
دهنـده محلـول

62ص . (شود مي
S( هسـتند كـه

توان ي دارد و مي

. (اكسيژن است
O (g) O (+2 2

(g) O (+ 22
مـول 3مجمـوع  

  )63ص 
از ورقـه آهنـي

ص: (آوريم ست مي

nO (s) Δ⎯⎯→

nNaBrO ×1

molH

g H
×11

1
C H Cl(g2 ج54

C H Cl×2 5 4

140(  

NO (aq)

NH Cl(s

HNO (aq)

→3

4

3

3

ن است كه واكنش

+ =1 1 1 اسـ

 1  و فـ  اسـت
د ز طرفي واكنش

م 12كنش برابر 
H (g)2  و(s)

اي اثر گلخانه كه 

 اوزون كمتر از ا
g) NO(→

g) CO (→ 2
يعني در م. شود

ص. (شود وليد مي
راي توليـد آن، ا

دس را به nي، عدد 
NaBr(s⎯→2

mol NaBrO

n+
1

1 3 16

  .يدروژن است
molC H C

molH
2 5

5
g) O (g+ 213

molCl

molC H
2

2 5

2
4

20/5/02تانه اول 

HIO (aq

s) B

NO(g)

Δ

→

⎯⎯→
→

3

3

2

2
ايندهنده  نشان

11برابـر   (I)ه  

ت كه ضريب آن
از. است 12رابر 

ن ماده در دو واك
(II  ترتيـب  بـه)

 

اكسيد است دي

ستند و پايداري
g) O (g)+ 3

(g) H O+ 22
ش ر آب توليد مي

مول فرآورده تو 
 فرآيند هابر بـر

ط استوكيومتري
s) nO (g)+ 2

n n mO

n mol
×1

گرم هي 8داراي 

/
Cl

mo=1 6

g) CO→ 28

g C

Cl molC
×

5

71
1

18  

تابست(وم تجربي 

q) NO

N H (s)

) S(s)

+

+
+ +

2

3 3 6

1

3 4



لة هر واكنشي ن

ها در معادلـه نده
 

NO (g2 است
ب اين دو گاز بر
جمع ضرايب اين

(IIو  (II)ـاي  

 .است 4برابر  )

د   خشك، كربن

هاي يكديگر هس
 :چنين است ن

7(  
O(g):كامل متان

مول بخار 2د و 
6، در مجموع 

گاز است، اما در

م و به كمك روابط
 )

n

molO

NaBrO
×2

Cز  H Cl2 د 5

lC H Cl2 5

(g) Cl+2 22

/
Cl

g
Cl

=2
2

56 8

جش دوازدهم؛ علو

  )63ص : (م
(g) H O

LiCl(s)

H O(l)

+

+ +
2

2

4
3

4
Δ⎯⎯ «در معادل

دهن ايب واكنش
+ +1  .است 3
(g  ، (I) معادله

مجموع ضرايب. د
HN است كه ج

هـ ده در واكنش
(I)م در معادله 

ب هواي پاك و
  )69ص . (

ه سيژن آلوتروپ
تروپوسفري اين

5ص . (شود مي
معادله سوختن كا

اكسيد  كربن دي
مول متان 2مل 

 در دماي اتاق گ

گيريم در نظر مي

/ LO

molO
× 2

2

22 4
1

نيم چند مول ا

(g) H+ 21

g Cl2

سنج

كنيم  موازنه مي
O(l)

H (g)+ 29

→⎯«عناي نماد 

زيرا مجموع ضرا
+برابر  =9 13

آورده گازي در
دارد 2ه ضريب 

NOها  (aq)3
كنند ناصر شركت

ضريب آب هم. ت

ترين تركيب راوان
ده از زمين شود

 زيرا اوزون و اكس
توليد اوزون ت 

خورشيد انجام م
 زيرا با توجه به م

مول 1ل متان، 
زاي مصرف كام
ت؛ زيرا آمونياك

  )82 ص. (

n+1 3 16 د

/ n= 16 8

كن تدا حساب مي

O(g)2شده زنه

    
 

  .رست است
ها را دله واكنش

مع. درست است
  .دهند ش مي

نادرست است؛ ز
بر (II)ر معادله 

فرآ. است درست
NO است، كه

(I)  و(III) تنه
عنا. درست است

است 12ها برابر 
  .رست است
فر. درست است

ل گرماي آزادشد
 نادرست است؛
.م درست است

، در حضور نور خ
م نادرست است؛

مول 1تن كامل 
ا به  از اين رو. ود

م نادرست است
.كنند ستفاده مي
  .رست است

nNaBrO  را

n = 3

  .رست است
، ابت)82 صفحه 

مك معادله مواز
  :آوريم ست مي

www.sanjeshse

در 2گزينه  .8
نخست معاد

د) 1(گزينه 
شدن واكنش

نا) 2(گزينه 
ها د فرآورده
د) 3(گزينه 
(III) (g)

هاي  معادله
د) 4(گزينه 

ه ضرايب آن
در 3گزينه  .8

عبارت اول د
خروج كامل
عبارت دوم

عبارت سوم
اين واكنش،
عبارت چهارم
در اثر سوخت

شو توليد مي
عبارت پنجم
كاتاليزگر اس

در 1گزينه  .8
nجرم مولي

در 3گزينه  .8
با توجه به(

سپس به كم
دست كلر را به
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89(  

ppm7   

ppm28   

. ل هسـتند 
9(  

(NH )4 2  

ند؛ زيـرا   ؤثر
كـي؛ و بـا   

 تهيه گـاز  
98(  

قـي اسـت   

مـول   3ل،       

m

V
ρ =   

  :ه است
W g

W
=  

 Mلـول و   

M = 1  

 
S S−
θ − θ

1
1

  

ationgroup

9ص . (كنند د مي

  :كنيم
g NaOH

m
g

= 2  
  :يد باشد
/ g

m
x

= 14

وم در آب محلول
92ص . (شود مي

SO (s) →2 4

در خواص آن مؤ
الكتريك  رسـانايي  

ها دري از آن تن
8ص . (شود  مي

ك خط تقريباً افق
(  

 از ايـن محلـول
  

/m g = 1 2
آن قابل محاسبه
g NaOH

g
×1

  d چگـالي محل

a d

M

× ×




S S−=
θ − θ

2 1
2 1

140(  

كلريد، توليد  نقره

ك حساب مي 7
H

g
× 61

ديم هيدروكسي
NaOH

x
×1

هاي آمونيو  نمك
ن سولفات آزاد م

NH (aq+→ 42
  )91ص  (

لول هستند كه د
شـونده، وع حل

ود و حدود نيمي
كار برده ن نيز به
كلريد يك  سديم
)102ص . (دارد

ـه در هـر ليتـر
:ن حساب كرد

g.ml− ×1 1 
ه درصد جرمي آ

= ×12
12
 
 

جرمي محلـول،

a× ×= 13 4




S −
 =

θ −
55
2

20/5/02تانه اول 

رنگ سوب سفيد

ppmحلول 

g NaOH =

گرم سد 14/ن 

x =6 5

(N است و همه
م و يك مول يون
q) SO (a−+ 2

4
Mg(N است.

هاي يك محل گي
شونده؛ يا تغيير نو

شو جداسازي مي
 و گاز هيدروژن
 در آب، نمودار

شيب بيشتري د

ن معناسـت كـ
توا جرم آن را مي

ml = 12  

N وجود دارد كه

× =1 1  

 a  خود درصد ج

/ a
×

 =1 2

  : وريم
−= 
−

7 55
3 2

 
  :اسبه است

19  

تابست(وم تجربي 

كلريد، رس ل سديم

كيلوگرم مح 2ر 

/ g= 14

رداريم كه در آن

g 

NH ) SO4 2 4
مول يون آمونيو 

aq)
NO،  ترات )3 2

ه و دما جزو ويژگ
ش لال، مقدار حل

  )94ص ( .ند
ور از آب دريا ج
م، سود سوزآور

ها پذيري نمك ل
كلريد ش ر پتاسيم

دروكسيد، به اين
 محلول سود، ج

g 

NaOHگرم  1

كه در آن،   كرد

= 1

آ دست مي  را به

/S = θ +1 5

سيوس قابل محا

جش دوازدهم؛ علو

 موجود در محلول

هيدروكسيد را د

ppm28  بر

سولفات،  مونيوم
2ولفات در آب، 

نيت ميايي منيزيم
شونده لال و حل

ماهيت حلاتغيير 
كن آن تغيير مي 

ريد با روش تبلو
ي تهيه فلز سديم
ه نمودار انحلال
ندارد، اما نمودار

مولار سديم هيد
وجه به چگالي

2دروكسيد، 

M هم استفاده

پذيري نمك لال

           + 25

4 درجه سلس

سنج

هاي كلريد  يون

دا جرم سديم ه

mد گرم محلول 

مول شيميايي آم
مول آمونيوم سو

 زيرا فرمول شيم
لظت، ماهيت حلا
فشار اسمزي؛ با ت

pHيد و باز، 
كلر ت؛ زيرا سديم

گيرد، بلكه براي 
ت؛ زيرا با توجه به

پذيري آن ن حلال

م 3، محلول )99
با تو.  شده است

حلول سديم هيد

a
M

M

× ×= 1

  :ده است

تدا معادله انحلا

         

نمك در دماي 

    
 

  .است رست
، با ه در نمونه آب
  .رست است

ابتد) 95 صفحه 

كنيم چند ب مي

  .رست است
فرم. درست است

 حل شدن يك م

 نادرست است؛
غل.  درست است

 تغيير غلظت، فش
 يك محلول اسي
رم نادرست است
ستفاده قرار نمي
م نادرست است

نداني بر انحر چ
  .رست است

9و  98صفحات 
12 حل) گرم

 12  گرم مح

×d  ان از رابطه

شوند م مولي حل

  .رست است
ابت) 103 صفحه 

پذيري اين ن لال

www.sanjeshse

در 3گزينه  .8
هاي نقره يون

در 1گزينه  .8
با توجه به(

اكنون حساب

در 2گزينه  .8
عبارت اول د
ضمناً در اثر

عبارت دوم
عبارت سوم
براي مثال با
تغيير دماي
عبارت چهار
كلر مورد اس
عبارت پنجم
كه دما تأثير

در 4گزينه  .9
باتوجه به ص(

NaOH )

بنابراين در

توا مي: تذكر

مخرج، جرم

در 3گزينه  .9
با توجه به(

بنابراين انحلا
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/S = θ1 5  
ن، معـادل       

g× 185 2  

وان حجـم   

m

V
ρ =  

n
M

V
=  

بنـابراين   3
  )32و  31

د هيدروژني 
(  

  )115ص 
ها همگي  ز

، چند گرم 

× 62 1  

CH (g4  

g O216  

 نيروهـاي  

 C است.  
قطبي، امـا   

ationgroup

θ=θ + ⎯⎯25
 جـرم مـولي آن

mol X

g X
=25 


تـو  محلـول مـي    

/

V =
1 2

/

/

mo

V L
= 34

148



s p d2 6 83 3 3
1ص . (علق دارد

يي تشكيل پيوند
HF ) 112ص

ص. ( به دما ندارد
اين گاز.  هستند

درجه، 4ه تا 

(
g H O×2

1

g) O (g)+ 22
mo

(g)
g O

× 1
32

قدرت  س حتماً

  .ر است
كتريكي كمتر از

نـاق Aهـاي   ول

140(  

S=⎯⎯→ =4 6 
ك بـا توجـه بـه

/ mol X34

كمـك چگـالي

g

g.mL− =1
185
5

/
ol

mol
L

≈ 2 3

:لكتـرون باشـد  
 چهارم جدول تع
روژن دارند، تواناي
,H O, NH2

كند و ربطي مي
اكسيد كربن دي

ن آب صفر درجه

/ / ) m

g H

−

2

4 5 6 5
1  

  
CO (g)→ 2

lO mo

O (g) m
×2

2

1
2

C كمتر است، پس

ي گاز متان صفر
 B در ميدان الك
، چون مولكو»ند

20/5/02تانه اول 

g+ =25 85
گرم نمك 85. د

X

گرم است و به ك

mL= =148

l.L−1

ال 8داراي  dـه    
و دوره 1گروه 

ر، اكسيژن يا نيتر
,CH NH3 3

ي گازها بررسي م
يژن، آرگون و ك

تن 2گرم كردن 

mg O

O
×2

2 1
: را حساب كرد

) H O(g+ 22
olCH

molO m
×4

2

1
1

12(  
Cز نقطه جوش 

 گشتاور دوقطبي
هاي ري مولكول

كن  خود حل مي

20  

تابست(وم تجربي 

g
شو مك، حل مي

گ 185لول برابر 

/ L148

  :كرد

شـد، بايـد زيرلايـ
و اين عنصر به گ
 به سه اتم فلوئور
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